

泉港:金秋助学 筑梦远航

随着9月开学季的到来,一场跨越城乡的爱心接力正在泉港区上演——政企联动的助学金陆续发放至学子手中,工会系统的精准摸排确保帮扶无一遗漏,民间慈善组织回馈乡梓。

在这里,政府、企业、社会各界携手构筑多元助学体系,通过奖学金发放、精准帮扶、心理关怀等形式,为寒门学子铺就通往高等教育的光明之路。

多方出资 “海西春雨”润乡梓

近日,泉港区相继举行厦门市泉州泉商会、广州市福建泉港商会2025年“海西春雨”助学专场活动,共计发放助学金55.8万元,助力93名泉港学子圆梦大学。

据介绍,“海西春雨”助学项目是泉港教育公益的重要品牌,有效凝聚乡贤力量,托举寒门学子成才梦想,为家乡发展持续注入内心动能。

自2008年开展助学活动以来,厦门市泉州泉港商会合计捐资515.6万元,累计帮助当地困难学子1109人次,14年来,广州市福建泉港商会累计捐资178.6万元,帮助354名学子圆梦大学。

“感谢大家的关心和爱护,我一定珍惜大学时光,力争早日学成回报家乡、服务社会。”考取了福建农林大学的连佳怡同学发表了感言。

除此之外,在过去一个月里,泉港各镇(街)、村(社区)多个社会组织也积极开展奖学助学,为青年人才成长添砖加瓦:

后龙镇上西村暨万顺奖学助学奖教基金会第38届颁奖大会举行,向139名优秀学子、6名教师代表和9名



贫困学子发放奖教奖学金、助学金34万余元;界山镇岭头村举行2025年奖学大会暨岭头公益服务中心第二届高考优秀大学生颁奖仪式,发放奖学金4.2万元,获奖学生33名;峰尾镇商会首届“圭峰星火”助学活动举办,共为19名困难学生发放助学金38万元;南埔镇凤翔村举行教育公益基金会成立仪式暨首届优秀学生奖励典礼,颁发奖励金11.6万元……

助一位学生,扶一株幼苗;洒一份阳光,迎一份希望。一直以来,泉港区通过凝聚力、整合资源,吸引广大社会人士对教育事业的关心关注,全面营造关心人、珍惜人才、培育人才的浓厚氛围。

精准助学 “兜底保障”除困境

“老三也考上大学了,恭喜!”近日,泉港区总工会困难职工帮扶中心工作人员来到明昌(福建)纺织有限公司泉港分公司走访低保户刘大姐,她的三女儿今年参加高考,被贵州食品工程职业学院录取。

在公司提供的单间宿舍内,刘大姐一家6口人勉强挤下。前年,丈夫因左股骨骨折住院治疗,暂时失去了劳动能力。除了老三,家中还有2个子女在读,其中长女在遵义医科大学,长子在闽江学院。今年3个孩子的学费,成为这个家庭最沉重的负担,让刘大姐倍感焦灼。根据“金秋助学”资助标准,三个同时就学的孩子共能申请助学金1.8万元,为刘大姐解了燃眉之急。

帮扶中心工作人员也走访了另一位职工。今年46岁的赵大姐老家在东北,是泉港区大众公交公司为数不多的女司机。为方便工作,她与母亲和女儿,租住在离公司不远的前黄镇群山路旁边的一个小区,主要经济收入是她的工资。母亲罹患糖尿病等基础疾病,需要长期服药治疗。女儿目前在南安市某工程学校就读,学习城市轨道与交通运营管理专业。工作人员此次上门就是为了帮助她申领新一年的助学补助。

多年来,泉港区坚持精准施策,总工会与教育、民政、医保等部门密切对接,建立困难职工子女助学实名制档案,健全困

难职工家庭经济状况动态监测机制,根据困难职工家庭实际,联合实施“金秋助学”行动,实行分类补助办法:一般性慰问临时致困职工子女,就读全日制普通高等院校及中专的,每生一次性发放助学金6000元;就读高中的,发放2000元;列入全总帮扶系统的在档困难职工子女,就读全日制普通高等院校及中专的,每生一次性发放助学金8000元;就读高中的,发放3000元;结对帮扶的,原则上每生每年不低于6000元;申请勤工俭学岗位的,视情况给予不超过200元/天(4500元/月)的岗位补贴。

“金秋助学”不仅是工会组织的履约担当,更是家乡泉港的爱心实践。希望每一位困难学子安心就学、勇敢追梦,书写精彩人生。”泉港区总工会党组书记、常务副主席陈惠锋说。

截至目前,经过初审和复审,符合助学条件的职工子女有101人,将根据不同困难类别和资助标准,累计发放助学金52.8万元;报送上级工会结对10人、认助金额5.86万元。(洪坤泽 林黎阳)

建好充电桩 便民又暖心

本报讯 “平时都是骑电动车上班,一周基本要充电两三次,现在的充电桩就建在楼下,还有遮阳篷遮阳挡雨。”近日,家住泉港区山腰街道华泉盛世豪庭的居民庄女士乐呵呵地说。此前,她家周边公共充电设施较少,日常电动车充电十分不便,现在新建、扩充了许多新充电桩,用起来方便又安心。

“小区里电动车多了就容易乱放,物业管理起来十分困难。新充电桩建起来以后,管理更规范,拉线充电等安全隐患也消除了。”据泉州市松柏物业管理有限公司华泉盛世豪庭项目经理刘志添介绍,该小区现有住户511户,电动自行车保有量超600辆,原有电动自行车充电桩仅40个,供需矛盾突出,难以满足业主日常充电需求,且存在飞线充电等安全隐患。今年6月改造后,小区新建充电桩154个,大幅度增加小区充电设施容量,消除安全隐患,切实提升小区居民的生活便利性。

庄女士的体验,正是泉港区持续推进居民小区充电设施建设的一个生动缩影。

近年来,随着电动自行车数量持续增长,“充电难”成为困扰居民的突出问题。不少居民不得不采用“飞线充电”甚至入户充电等方式,不仅影响社区环境,更埋下了巨大的安全风险——私拉电线易导致电线短路,引发火灾,严重威胁居民生命财产安全。

民有所呼,政有所应。为了从源头消除安全隐患,自2024年10月以来,泉港区重点针对华泉盛世豪庭、盛世雍和、望龙台等14个群众需求集中的住宅小区,实施电动自行车停放在充电设施增设。截至目前,该区已完成733个充电端口的建设安装。

“我们所有新建充电端口均配备过载保护、自动断电等安全功能。在充电过程中如出现电流过载或电池过热等异常情况,系统将自动切断电源,有效防范火灾发生。”泉港区住建局房地建设交易服务中心工作人员陈晓阳介绍说。

下阶段,该区将持续关注居民需求,聚焦辖区小区充电设施不足等问题,不断优化辖区电动自行车充电设施的布局与建设。同步加大安全宣传、执法力度和安全管理,从源头破解“飞线充电”“入户充电”难题,筑牢安全防线,保障居民安全,全面提升住宅小区的安全管理水平,努力让居民生活更加安心、舒心。

(林弘毅 王晓倩)



呵护成长 趣学“一夏”

为深化山海协作工作,丰富特殊群体职工子女暑期生活,近日,泉港区总工会组织30名困难职工、新就业形态劳动者、农民工、少数民族职工等特殊群体职工子女,前往三明市宁化县开展以“红色教育+自然探索+文化体验”为主线的夏令营活动。据悉,此次活动为期4天,孩子们

先后探访宁化县天鹅洞、“长征精神教育基地”,体验古老的木活字印刷技艺和客家米糕、米粿等传统美食制作,在行走中沉浸式感受大自然的鬼斧神工,追寻红色记忆,体验长征精神。在寓教于乐中,感受中华传统文化的博大精深。

(林弘毅 林黎阳 摄)

南安:弘扬抗战精神 激发爱国伟力

在泉州华侨革命历史博物馆内,“侨批中的抗战印记”展览重映烽火岁月;南安人民会堂广场上,广场文化节让抗战精神润物无声;梅山社区新时代文明实践站内,宣讲员重读“抗战家书”,令听众动容;“山河印记·烽火里的南安儿女”特别报道,带领读者感悟先辈丹心……恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日,南安大地掀起传承红色基因的热潮——从课堂到展馆,从舞台到云端,抗战精神与爱国情怀正以鲜活的方式浸润人心,激励人们前行。

铸魂 构建大思政格局 造浓奋进氛围

“品味成功”大思政课工作计划、“武荣思享汇”思想政治工作提升工程、“奋勇争先、再上台阶”思想解放八条措施……今年,南安以打造思政大课堂、锻造思政大团队、构造思政大阵地、营造思政大生态为目标,相继出台一系列行动方略,推动基层思想政治工作向纵深发展。

在此引领下,南安创新开展“悦读·笃行”领导干部领学活动,通过“一季一书单”荐读自学模式,引领全市干部跟进深学,形成从“头雁领学”到“群雁齐飞”的勤学氛围。“思政工作既要靠内力驱动,也需要靠品牌引领。”理响武荣“宣讲品牌正是南安市委宣传部推动党的创新理论‘飞入寻常百姓家’的重要载体。”南安市委宣传部理论科负责人表示,去年以来,48支“理响武荣”理论宣讲队伍已举办900余场活动,线上线

下覆盖群众超40万人次。同时,该市还通过领导干部培训班、青年“领军班”、女企学苑“巾帼班”等多元课程,为不同群体持续“充电赋能”。

针对青少年群体,南安推动理想信念教育常态化制度化,广泛开展中小学研学实践活动,目前已培育泉州市级及以上研学基地19家;建立思政课一体化建设协作机制,将思政课与“见习八闽”大思政课深度融合,今年以来,组织开展研学活动200余场次、思政课研修研讨活动33场次。

一系列扎实举措结出硕果:“理响武荣”理论宣讲团获评2025年福建省基层特色宣讲团,英都镇“纤夫”思政工作法获省首批思想政治工作创新案例,为泉州市镇级唯一入选案例;3篇案例被中国政研会推广;多个思政教学案例入选国家级交流活动并获得省级荣誉,形成一批具有南安特色的思政工作品牌。

强基 深挖红色富矿 筑牢精神地标

在泉州华侨革命历史博物馆内,一组南侨机工沉浸式装置,通过模拟轰炸声与动态投影,映射出当时滇缅公路的激烈战况,生动还原800余名闽籍南侨机工驾驶卡车穿越战火的场景,让参观者仿佛回到“一寸山河一寸血”的年代。

据博物馆相关负责人介绍,该馆是全国唯一一个以华侨革命历史为主题的博物馆,毗邻叶飞将军故居。7月,经过展陈提升的博物馆以全新面貌迎来了泉州市首场抗战主题展览“侨批中的抗战

印记”档案文献展。“原先的馆内多为图文展板,缺乏互动性。此次改造以革命烽火为主线,融合多媒体展示技术,让观众获得极具真实感和互动感的沉浸式参访体验。”博物馆相关负责人表示。

作为著名侨乡,“爱国、爱乡、爱业、爱校”的南安华侨精神已融入城市血脉。当地梳理革命纪念馆、红色展馆等资源,列入各级爱国主义教育基地10处,串点成线打造南、北2条红色研学路线。同时,建设“星级百姓书房”矩阵,将70个阵地打造成理论学习“微站点”,并创新“三员三学”制度(党史宣讲员、教导员、辅导员指导学、领读员引导学)。依托这些特色阵地,开展“红色情结永驻侨心”文物展、南安革命史巡展等群众性宣传教育活动,充分发挥阵地的教育功能和辐射影响力。

破圈 丰富传播范式 激活情感共鸣

日前,南安市第24届广场文化艺术节精彩上演,民乐合奏《红旗颂》气势恢宏,南音《咏梅》婉转动听。特别设置的抗战主题有奖问答环节,让观众在互动中重温历史、感悟精神。“用这样生动的方式学习历史,既有趣又有意义。”带着孩子前来观演的李女士赞叹道。

“我们后续还将开展主题书法作品展、主题朗诵会、向烈士纪念碑敬献花篮仪式等形式丰富的活动。”南安市委宣传部相关负责人表示,举办广场文化节是群众喜闻乐见的方式之一,为了让爱国主义教育更接地气、触心灵,该市通过微视频大赛、快闪活动、文艺演出、

“万屏联动”、灯光秀、无人机等形式营造氛围;系统梳理南安历史文化资源,出版《问道南安》《南安历史文化概览》等书籍,编排展演情景剧《绣红旗》、南音曲《党旗颂》等文艺作品,让红色文化焕发生机。

烽火记忆在创新表达中重现,爱国种子在沉浸体验中萌发。南安立足红色文化资源,打造“武荣群英汇”——南安历史人物动漫系列短视频,推出“山河印记·烽火里的南安儿女”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道”,综合运用全媒体平台,联动“1+26+N”全市融媒体矩阵,让红色故事传播得更远、更广、更深。

(林婧 黄钊伟 陈晓龙 吴昕玮)



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

侨乡添新翼 教育谱新篇

南安市侨光中学仲咸楼启用

本报讯 近日,南安市侨光中学校园内彩旗飘扬,新教学楼“仲咸楼”启用仪式隆重举行,这座由政府主导,福建省黄仲咸教育基金会、众多侨亲、校友和热心乡贤多方合力捐赠的新楼落成,不仅为学校注入全新的办学活力,更彰显侨乡南安重教兴学、薪火相传的深厚底蕴。

据悉,“仲咸楼”前身为1992年由印尼侨亲黄仲咸先生捐资建造的“仙都楼”。2020年,因原有建筑无法满足教学需求,学校启动拆除重建工作,福建省黄仲咸教育基金会再次捐赠数百万元支持重建。新楼建筑面积4905.97平方米,设有30间标准化教室,可容纳1600名学生,极大改善了学校的教学环境。

仲咸楼的启用,不仅是传承华侨爱国爱乡精神的重要地标,也是南安慈善捐资办学蔚然成风的生动写照。“改革开放以来,由海外侨胞资助的教育发展基金会相继成立。20世纪90年代,南安有近85%的学校由侨胞领建。”南安市侨联相关负责人介绍,南安自古就有侨亲捐资办学的优良传统,如今,这一传统正以新的形式延续与拓展。

近年来,不仅海外乡亲情系故土,本地企业、社会团体及各界人士也纷纷加入捐资办学、助学的行列,推动南安教育设施持续升级、奖教奖学体系日益完善,为南安教育高质量发展注入源源不断的活力。

(林婧 吴志恭)



绿水青山间的“绿富共赢”之路

本报讯 走进南安市蓬华镇山城村,只见漫山脐橙长势喜人。“今年雨水充足,脐橙会更饱满多汁,11月底就能迎来丰收。”山城村柳晖家庭农场负责人郭先生信心满满地说。

曾经的蓬华镇面临着山地多、土层薄、季节性降雨集中等自然条件限制,水土流失严重。“为扭转生态劣势,我们系统推进水土治理与生态修复,小流域治理与人居环境提

升并行,短期攻坚与长效管护协同推进。”蓬华镇水利站负责人介绍,近十年来累计投入资金近2000万元,治理水土流失面积超过3万亩,实现了“山青、水绿”的生态蜕变。“生态改善之后,如何将‘绿色资源’转化为‘富民资本’?蓬华镇给出答案——通过引进优质脐橙品种、成立强村富农公司,推动农业产业升级;打造农产品加工、电商直播和文创IP三大应用场景,推出

新学期开学首日,南安市各中小学校、幼儿园通过举办开学典礼、“开学第一课”等特色活动,引导学生以积极心态与良好精神面貌开启新学年。图为南安市第六小学一年级开学礼上,老师为孩子点朱砂痣,寄托“朱砂启智”的美好祝愿。(南安市第六小学供图)